

ABONAMENTE:

Lei 400 pe an, plătitbil anticipat în bănci, cafenele, instituțiile publice, Onor Palatul Cultural, etc.



ECOMUL

DIRECTOR: CONST. I. ȘTEFĂNESCU
REDACTOR-ȘEF: ALEXANDRU N. PAVLOVICI
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Timișoara: Strada I. C. Brătianu 12, Telefon tipografie 14-56
Arad: Str. Vasile Goldiș 5. Telefon 16-78

Eră nouă la asigurările sociale

Asigurarea muncitorilor împotriva accidentelor de muncă și bătrâneții, constituie un act de necesară dreptate socială, socotind aportul adus civilizației și progresului de unul dintre principalii factori ai producției. Din cauze însă care nu și găsim locul potrivit aici ca să fie discutate, regimul asigurărilor sociale a evoluat cu multe opinii până când se va ajunge la un nivel. Indemnizațiile viagere pentru accidente și pensile pentru bătrânețe ar fi normal să fie plătite de întreprinderile respective, după anul serviciului la una sau alta, iar regimul acesta păcătuiește prin asigurarea lui, din cauza puținței întreprinderilor să și închidă birourile. În locul lor, casele pentru asigurările sociale dela noi și alurea sau luat măsura să pue la adăpost pe muncitorii invalizi, asigurându-le pensii lunare. Buna funcționare a acestor case fost însă stăngenică de regimul asigurărilor de până azi, prea puțin serioase sau studiate ca să mulțumească pe cei interesați. Ele au dominat de concepția capisă la timpulul, care astăzi a răbuit să cedeze foarte mult din sprijinul ei.

de însemnată, ca să nu spunem revoluționară, privind pensile muncitorilor. Un fel de regim al pensilor exista și până acum, de câte 1-300 lei lunar pentru un muncitor care a muncit din greu o viață întreagă. Și se plăteau de fabrici, cum arătam și mai sus. El bine, în viitor aceste pensii, pe lângă că vor fi simțitor mărite, ele se vor plăti de Casa Asigurărilor Sociale, ceea ce înseamnă că muncitorii vor beneficia de un regim stabil și avantajos. Asistența medicală va fi deosebit de radical reorganizată, excludându-se regimul bunului plac de până acum, grație cărui beneficiarii erau trimiși dela Ana la Caiafa până când era tratată fie cum, în cele mai grave cazuri de sărătate. Și multe alte îmbunătățiri vor deveni fapt implinit, toare în favoarea brațului de muncă, care începe să fie prețuit astfel cum se cuvine. E vorba de o reparație care nu mai putea să întârzie, lăra a îndepărta cu totul pe muncitorii de uzine și ateliere, prin săbirea dragostei față de muncă și trudă continuă, ceea ce nu putea fi în folosul colectivității și al producției, în special.

Actualul ministru al muncii, d. profesor Mihail D. Ralea, vrea să se arge și mai departe cu această conduită progresistă a asigurărilor sociale, convins fiind că brațul de muncă nu primește încă recom-pensa ce i se cuvine. În consecință, a anunțat o radicală modificare a legii asigurărilor de vigoare, numind o comisie care studieze punctele nevralgice ale acestui legintri. Ca prin colaborarea la această însemnată operă științifică și-a luat pe d. profesor George Strat, președintele consiliului de administrație al Casei Asigurărilor Sociale, astfel că la noul legintri va patrona colaborarea dintre două spirite generoase, amândoi acești profesori universitari având mari cunoștințe de sociologia și viața muncitorească. Cunoscându-le oplit de până acum, ne place să credem că nu și le vor desminti de data aceasta, când sunt în fața unei opere de o atât de mare însemnatate pentru asigurarea bunei armonii între clasele sociale. Printre inovațiile anunțate de această comisie una este deosebit

Funeraliile marelui mareșalului ALEXANDRU AVERESCU

Suveranul și Marele Voevod Mihai s'au înclinat cu adâncă venerație în fața rămășițelor pământestii ale bravului ostaș - Serviciul religios Discursurile

BUCUREȘTI, 6. — Azi dimineață, la orele 8.30, a început slujba religioasă oficiată de înaltul cler, în rotonda Ateneului. Sunt de față membrii familiei sale, Patriarhul Miron, consilierii regali,

președinții Corpurilor legiuitoare, membrii guvernului și comandanții "Străzii Țării", Corpul diplomatic, foștii miniștri și reprezentanții înaltelor autorități civile și militare.

Sosirea M. S. Regelui și a Marelui Voevod Mihai

În timp ce orchestra intona în rotonda Ateneului, unde se afla catafalcul „Amurgul zellor”, de Wagner — și-a făcut apariția Suveranul. M. S. Regele și Voevodul Mihai

au adus marelui dispărut piosul Lor salut. Majestatea Sa s'a înclinat cu adâncă venerație în fața rămășițelor pământestii ale bravului ostaș.

Discursurile d-lor: General Văitoianu, P. P. Negulescu și general Argeșeanu

După terminarea serviciului religios a urmat discursul d-lui general Văitoianu, cosilier regal, care — în numele consilierilor regali adânc îndurerat — aduce omagiul pios, celui ce a fost mareșalul Averescu și profund mișcat ca fost ostaș servind sub ordinele sale directe în marele în marele război.

În continuare, d-sa vorbește de pierderea oștrei, de virtuțile civice și de înaltul patriotism al celui care a fost mareșalul Averescu și care a închinat tot și toate pentru Regele său, pentru binele neamului și pentru oștreia pe care a iubit-o atât de mult. A luat apoi cuvântul d. P. P.

Negulescu, fost președinte al Adunării deputaților și fost ministru, care aduce un pios omagiu marelui dispărut în numele foștilor săi colaboratori politici.

Discursul ministrului apărării naționale

D. general Argeșeanu, ministrul apărării naționale spune între altele: „Cine nu și aduce aminte cum, atunci când învinși și demoralizați, auzind că „Averescu a luat comanda”, ne treceau florii, ne învioram. Curajul și speranța victoriei ne revenea. În 1877, în războiul cu turcii se înrolează ca voluntar. În 1907 ministru de război potolește repede vântul de răscoală ce sufla în țară, redându-i ordinea și liniștea. Șef al Marelui Stat Major al Regelui Carol I, în campania din 1913, din Bulgaria, organizează operațiile în marele război. Regele Ferdinand îl numește comandant de armată, când la o armată când la alta, după cum era nevoie de un mare comandant. El își arată abla acum adevăratele mari calități, la Mărăști, unde zdrobește și pune pe fugă pe cea mai victorioasă armată inamică. A fost apoi de trei ori prim ministru al țării, în vremuri întotdeauna grele. M. S. Regele Carol II nu uită a răsplăti meritele și serviciile făcute patriei și Tronului și îl ridică la demnitatea de mareșal al României și consilier regal. El și-a înscris, numele în istoria neamului.

„Istoria va decide vinovățiile!”

Demisia d-lui Beneș a produs un ecou dureros în lumea întreagă

Scandal în Camera Comunelor provocat de întrebarea unui deputat, dacă s'au luat măsuri pentru a se garanta siguranța personală a d-lui Beneș, pentru a nu se reedita cazul Schussnigg

D. Beneș a fost propus pentru premiul Nobel pentru pace pe anul 1938

PRAGA, 6 (Radior). — Miercuri la orele 17 d. Beneș a rostit la postul de radio Praga cuvântarea de rămas bun dela colaboranți, legionari și populație.

D-sa arată că a demisionat după o consultare cu factorii competenți și pentru că așa i-a dictat conștiința. A voit să demisioneze încă dela acordul dela München, dar întâi a dat un guvern tare. Pentru a evita o catastrofă mondială, Cehoslovacia a făcut concesii supra-omenești, dar cele patru puteri la München i-au impus concesii nedrepte. Istoria va decide cândva vinele.

D. Beneș demisionează pentru că i se pare că este în împrejurările actuale o piedică contra apropierei Cehoslovaciei de vecini. Cehoslovacia va menține vechile amiciții, dar va căuta și altele noi printre vecini. În viitor Cehoslovacia va fi un stat național și trebuie ca înțelegerea cu slovacii, egal amenințați, să fie menținută cu orice preț.

Politica europeană a suferit schimbări profunde

LONDRA, 6 (Radior). — Ziarul „Daily Telegraph” scrie că, neș reamintește aceasta. Demisia d-lui Beneș este adevărată că d-sale a fost gestul unui patriot chestiunea Cehoslovaciei a intrat în erole și un exemplu de sacrificiu

pentru țara sa. Ziarul constată că în Europa s'au produs mari schimbări și adaugă că prima datorie a Angliei e de a se înarma energetic, pentru a evita în viitor slăbiciuni. (Continuare în pagina 4)

Planul de tragere al Loteriei de Stat a fost modificat radical

BUCUREȘTI, 6. — Loteria de Stat a fost reorganizată. Cu începere dela 15 Noembrie planul de tragere a fost modificat radical. El cuprinde 200,000 lozuri în două serii a câte 100,000 numere, cu

După terminarea slujbei religioase, Suveranul și Marele Voevod au părăsit cu ochii plini de lacrimi rotonda. S'a format apoi cortegiul și sicriul, purtat de 10 ofițeri de roșiori a fost așezat pe un afet de tun, în dangăne de clopote și'n durerea mută a populației Capitalei. Carul mortuar a parcurs Calea Victoriei, Calea Griviței, până la Gara de Nord, de unde trenul mortuar, plin de flori, a pornit spre Mărăști, unde a sosit la orele 13.50.

diferite câștiguri ce ating suma de 392.472,000 sau 63.23 la sută din totalul lozurilor. Vor fi și patru câștiguri de câte 6 milioane lei; 38 câștiguri de câte un milion; 74 de câte 200,000 lei; 486 de câte 100,000 lei, etc.

în pag. III-a: Cehoslovacia își revendică autonomia

Cinematografe

CORSO

Cinematograf de premiere
Arad Telefon 20-65

Premieră

O superproducție vieneză
în regia lui

Géza von Bolváry

Jurnalul unei fete
de pensioncu Angela Sallocker, Hilde
Krahl și Attila HörbigerJurnal Paramount și
Completare coloratăParodia lui Stocovsky
Repr. 5.15-9.15.

Cinema „URANIA”

ARAD Telefon 12-32

Premieră

Acțiune! Senzație! Emoții!
Insula ocnașilorImpresurată de apele Oceanului
se naște Insula ocnașilor, cea
mai teribilă închisoare a lumii.
Fiecare celulă ascunde mii de
secrete și tragedii.Ann Sheridan
John Litel

Jurnal completare

Reprezentatii: 5, 7.15, 9.15

SCALA Cinematograful
filmelor mari

ARAD Telefon: 20-10

Azi și în fiecare zi

O cascadă a veseliei, a râsetelor
și a bunei dispozițiiMelodii
parizieneNumere excelente de muzică hall
cu concursul celei mai răsfățate
trupe de muzicanți ai Societății
de Radiodifuziune New YorkRosemary Lane,
Rudy Walle și
Schnecker Fritz

Jurnal completare

Orele 5, 7.15, și 9.30

La Oradea
folosiri hotelul și băile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice
oră, calorifer, tot confortul.
Curățenie exemplară. Băi de
aburi, cadă și bazin. Coafor,
masaj și pedicură. Tel. 147.
Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri exemplar de redus.

Radio

Vineri, 7 Oct. 1938

Radio-București

Radio-România

6.30 Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică. — Sfatul gospodăresc și medicale. — Concert de dimineață. — Radio-jurnal. — Continuarea concertului. 7.45 Închiderea emisiunii. 13.15 Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării. 13.25 Concert de prânz. Muzică variată. 14.10 Ora, Mersul vremii, Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului 15.20 Publicații radiofonice. 19 Ora, Mersul vremii. 19.02 Actualități. 19.17 Concert de după amiază Orchestra de Salon Radio, dirij. de Ion Ghiță: 20.20 Ofensiva agricolă de Ing. Ion Scutaru. 20.40 Concertul corului Asoc. Creștine a tinerilor, cond. de Radu Botez. 21.10 Căntecul lui Basile Munteanu, de Em. Bucuta. 21.30 Seara de opera: „Boema”, operă în 4 tablouri de Giacomo Puccini. În pauza I-a (22.05-22.20) Radio-jurnal. În pauza II-a (22.40-22.50) Sport. În pauza III-a (23.15-23.30) Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Farmacii de serviciu

Vineri, 7 Oct. 1938

Cetate: Götz, Piața Brătianu.
Fabrică: R. Jahner, str. Ștefan
Elisabetina: Maria, B-dul Carol
Iosefina: Crăciun, Pța Drăgălina

ARAD

Danciu, Pța Mihai Viteazul.
Vojtek, B-dul Regina Maria.
Berger, str. General Coandă.
Bernát, lângă Gara C. F. R.

Cafeneaua Cornul
Vânătorului, Arad

Program

pe luna Octombrie

4 Jeffrey's revue

Duo Nistowols

3 Deac girls

Mia Musal

The 6 Hermişan

vocal band.

Programul începe la orele 12.

Cinema CENTRAL Arad

Premieră!

Alarmă
în PekingUn film impresionant a cărui
acțiune se petrece în China în
1900, în timpul revoluției
boxerilor. CuGUSTAV FRÖHLICH
Leng Marenbakh,
Peter Voss

Jurnal Completare

Repr.: 5, 7.15 și 9.30

Activitatea Ateneului
Român din Oradea

Darea de seamă asupra activității Ateneului Român, filiala Oradea, pe anii 1934-1938, făcută de d. dr. Ioan Glăvan, președintele Ateneului în fața adunării generale

2. După ce s'a făcut darea de raportul cenzorilor, din care se seamă asupra activității, se citește constatările următoarele:

Soldul activ, la 29 Octombrie 1937, era de 9.286 lei
Subvenție de la Primăria Oradea în 1938 2.000

deci total activ 11.286 lei

Cheltuieli dovedite cu acte justificative 7.911

sold activ la 24. IX. 1938 3.375 lei

deci gestiunea financiară se termină, la 24 Septembrie 1938, cu un sold activ de trei mii trei sute șaptezeci și cinci lei, sumă care rămâne ca fond inițial pentru anul 1938-39.

Adunarea generală a avut la alegerea comitetului, aprobând procesul-verbal încheiat de cenzori (d-nii G. Bota și Augustin Barna)

3. D. președinte, dr. I. Glăvan, propune adunării generale alegerea cu membri activi a d-ilor: prof. Anchiș Șoldea, de la gimnaziul de băieți „Alex. Roman” din localitate, d-sa îndeplinind prevederile statutului, ca unul care a ținut 3 conferințe la Ateneu; prof. dr. Mauriciu Catana, directorul liceului „Em. Gojdu” și a d-lui prof. Safta Cornel, de la gimnaziul „Alex. Roman”. Adunarea aprobă alegerea noulor membri activi propuși.

4. Apoi d-l dr. I. Glăvan prezintă demisia comitetului, mulțumind încă odată pentru încrederea ce i s'a acordat la cursul celor 4 ani de când conduce Ateneul Român din Oradea.

Luându-se în discuție această ultimă chestiune, după ce au cuvântul d-nii T. Ștefănescu, G. Vornicu, M. Popovici și Șoldea, care arată că retragerea d-lui dr. Glăvan de la prezidenția Ateneului, după ce l'a adus în starea de infirmitate în care se află azi, ar periclita însăși existența acestui Institut de cultură, adunarea generală respinge demisia comitetului, hotărând completarea lui cu părințele canonice I. Georgescu, dr. Mauriciu Catana și d-ra profesoară Lucreția Niculescu, pentru ca astfel completat să-și continue activitatea până la anul viitor, când îl expiră mandatul.

D-l dr. Glăvan persistând în demisie, roagă adunarea generală să l-o primească, arătând că este trevabilă. În fața acestei situații d-l prof. G. Vornicu, după ce arată meritele excepționale pe care le-a avut d-l dr. Glăvan în conducerea Ateneului, propune ca d-sa să fie ales președinte de onoare al Ateneului din Oradea. Adunarea generală, regretând retragerea d-sale, aprobă în unanimitate propunerea d-lui prof. Vornicu.

Se aprobă propunerea d-lui dr. Glăvan ca viitorul președinte activ să fie d. Gheorghe Bota; deoarece d-sa lipsește de la adunare, rămâne ca într-o ședință ulterioară să se convoace comitetul, pentru ca să se aleagă din anul lui: 2 vice-președinți, 2 secretari, 1 casier, 3 cenzori, și 9 membri în comitet. Persoanele care vor forma comitetul viitor și dintre carel se va

A apărut Buletinul Inaltei
Curți de Casație și
Justiție

A apărut în două volume, Buletinul Inaltei Curți de Casație și Justiție, pe anul 1931. Primul volum cuprinde 2486 pagini, iar al doilea 1510 pag. cu repertoriu alfabetic și tablă de materii.

În scurt timp va apărea și buletinul anilor următori.

Carnet cultur

prof. Toma Ștefănescu, Mihail Povic, dr. Romul Costa, Coloman Bacaloglu, Aug. Barna, Matei Mitru, C. Doboș, Mircea N. prof. dr. St. Munteanu, Damas Ioanovici, G. Bonteanu, Al. Stamatopol, Pompiliu Dan, prof. Lucreția Niculescu, cano I. Georgescu, prof. Mauriciu tana.

Președinții de onoare ai Ateneului sunt d-nii: prof. dr. C. Angelescu, prof. Bogdan Ionescu și Ioan Glăvan.

Aviația comercială românească

În toate ramurile de activitate, în tot ce se crează și se înfăptuiește astăzi, viteza, rapiditatea și câștigarea timpului, este pe primul plan.

De același aviația, care a adus atâtea omenire, prezintă în toate statele un interes deosebit. Pe lângă rolul ei militar, aviația este întrebuințată pe o scară foarte întinsă, pentru îmbunătățirea stării generale economice și a relațiilor între diversele state.

În fața acestei situații, România nu putea rămâne în urmă cu aviația sa comercială. Cu participarea statului, înființându-se soc. L. A. R. E. S. numai de doi ani, s'a putut ajunge la rezultate record. În adevăr s'au parcurs până acum de către avioanele companiei 2.000.000 Km, iar anul acesta au călătorit cu avioanele L. A. R. E. S.-ului 10.000 pasageri; s'au transportat 14.500 Kg. mărfuri; 2834 Kg. poștă; 1405 Kg. ziare, 77.671 Kg. bagaje. Numărul total

al zborurilor este de 2250. Rapiditatea are un procent de 90%. Zborurile de agrement, cute pentru propagandă au avut un deosebit succes, rând peste 2000 persoane.

Dar celace rămâne ca o cămășă de necontestat a companiei L. A. R. E. S., este că în toată activitate, datorită unui mijloc din cel mai modern și personal navigant de valoare excepțională, nu s'a înregistrat nici un accident.

Societatea L. A. R. E. S. a dusă de oameni foarte plini de devotament față de țara noastră, a putut aduce în scurtă vreme aviația comercială românească, pe același plan cu cele străine.

Pentru dezvoltarea noastră economică pentru progresul țării compania aviatică L. A. R. E. S. are un rol de o importanță covârșitoare.

Marele turneu al companiei

„Cărăbuș”

120 persoane — Director: C. TĂNASE

După strălucitul succes obținut la Istanbul (Turcia) compania „Cărăbuș” întreprinde un mare turneu în țară cu celebrul revistă

De lemn Tănase

2 acte și 52 tablouri de:

act. I Nican, G. Fulga, Cristodulo; act. II Puiu Milan, Stroe și Vaslache.

Muzic: de G. Dendrino, V. Vaslache și N. Patrinoiu
Direcția de scenă C. TĂNASE.

Această revistă s'a jucat în București 60 de zile cu succes extraordinar, iar în senzaționalul turneu de la Istanbul, Cărăbușul a făcut furor jucând 25 de spectacole în fața a mii de spectatori. — Baletul este compus din 40 de balerine și boy's care au umplut publicul din Istanbul cu splendidele hibiții coreografice aranjate de maestrul S. Siomin. — Senzaționalul spectacolului o va constitui celebrul dansator acrobat „BENNY” (omul de gumă). — Strălucitul ansamblu este compus de:

Mia Apostolescu, Liana Mihăilescu, Nuți Pantaz, Elena Burmaz, Vivette Popescu, Severa Morosanu, Jeni Ceausu, Fedora Gamberto, Any Zaharescu, etc. D-nii C. Tănase, N. Roman, I. Dinescu, Trestian, I. Antonescu, Puiu Șerbu, C. Dodu, E. Popescu, I. Stoenuiu, Grișă, Zaharescu, etc.

Orchestra proprie, sub conducerea reputatului compozitor G. Dendrino

Itinerariu: Vineri, 14 Octombrie, Oradea; Sămbătă, 15 Oct. Arad; Duminică, 16 Oct. Timișoara cu matineu; Luni, 17 Oct. Reșița; Marți, 18 Oct. Lugoj.

Singurul izvor de aprovizionare cu policandree MAUTZ, la prețuri de fabrică, luna Octombrie a. c.

dăm gratis

fiecare policandru becuri TUNGSRAM ne îngrijim de montarea gratuită a policandelor. Vindem pe credit de 6 luni la prețuri de bani gata.

Albert Szabó

Mare magazin de sticlărie și porcelanuri

Arad

LOVACIA și revendică autonomia

Va fi constituit un front slovac pentru realizarea unui stat dualist

ARAD, 6 (Rador). — Partidele slovacilor, între care și cel populist, înfruntându-se la Zlín, au ajuns de acord asupra planului de acțiune, care prevede: 1. Recunoașterea individualității naționale a poporului slovac. 2. Recunoașterea limbii slovace ca limbă oficială în Slovacia.

3. Înființarea unei diete legislative slovace și 4. Constituirea unei guvern autonom ale cărui legături cu Parlamentul din Praga urmează să fie stabilite ulterior.

Acțiunile, care va face de fapt din statul cehoslovac un stat dualist, cum era pe vremuri Austro-Ungaria. Acest stat ar urma să aibă, în comun cu statul ceh, președintele republicii, departamentul apărării naționale și al finanțelor și poate departamentul justiției.

Guvernul slovac, ale cărui relații cu guvernul din Praga ar fi definite ulterior, va fi constituit cât se poate de curând. El va cuprinde cinci membri, dintre care trei populști, un agrarian și un membru al partidului național slovac. Este probabil că partidul populist slovac va indica drept membri ai săi, în viitorul guvern slovac, pe d-nii Tisno, Sokol și Sibor.

Acordul va fi comunicat în cursul serii la Praga și este de prevăzut că el va fi acceptat de cehi.

Hotărârile comitetului executiv partidului slovac populist

ARAD, 6 (Rador). — Comitetul executiv al partidului slovac populist, întrunit în Zlín, a hotărât constituirea unui front slovac pentru realizarea în cel mai scurt timp posibil a autonomiei Slova-

ciei, care va face de fapt din statul cehoslovac un stat dualist, cum era pe vremuri Austro-Ungaria.

Florătoarea crimă unui părinte

STATUL ALBĂ, 6. — O infirmitate s'a înregistrat în comuna Târcea, jud. Cetatea Albă. Tânărul Vasile Ciudac a surdit pe fiul său Gavrilă dormind în grădina, la umbra unui plop. El a pus mâna pe un par, când o lovitură puternică în

capul fiului său, care a sucombat. Tatăl a continuat să-l lovească cu furie până când vecinii au venit să-l desarmeză.

Cu multă greutate el a fost legat și trimis la spitalul de boli nervoase din Chișinău, constatându-se că înnebunise.

Mareșalul Blücher a căzut în disgrație?

MOSCOVA, 6 (Rador). — „Havas” anunță că de aproape o lună circulă zvonul că mareșalul Blücher ar fi căzut în disgrație. E relevantă persistența zvonurilor de acest fel, deși ele nu sunt confirmate.

Prăbușirea unui avion englez de bombardament

LONDRA, 6 (Rador). Un avion de bombardament s'a prăbușit în apropiere de Coxbridge, Pilotul a fost ucis.

Începând de azi, expedierea scrisorilor și regulii curier poștal se va face în toată țara cu avionul

Printr-o convenție stabilită între Serviciul General P. T. T. și comitetul de navigație aeriană L. A. S. s'a hotărât ca, începând

de 7 Octombrie, expedierea scrisorilor și înregulul curier poștal să se facă în toată țara cu avionul.

Locul de întâlnire al elitei timișorene este

Restaurantul și Taverna „LLOYD”

complet renovate, care s'au deschis Sâmbătă, 1 Octombrie.

Mâncări și băuturi delicioase — Curățenie exemplară — Lux și feerie

Program senzațional de varieté Direcțiunea a făcut sacrificii imense pentru a pune la dispoziția publicului un local elegant, cu adevărat occidental — o surpriză cum n'a mai avut Timișoara

Orchestra de țigani și jazz-band

Dela restaurant se poate obține mâncare și acasă cu abonament lunar sau cu menu-ul

Cancelarul Schussnigg se află la cartierul general al Gestapo-ului din Viena

Interesantele declarații făcute de soția sa

VIENA, 6 (Rador). — Doamna Schussnigg a declarat reprezentantului agenției „Reuter” că soțul ei se mai află la Viena la cartierul general al Gestapo-ului. D-na Schussnigg are voe să-și viziteze soțul și să-l scrie, dar a

fost nevoită să făgăduiască autorităților să nu comunice alte detalii. Fostul cancelar al Austriei a îmbătrânit foarte mult. Părul i-a albit complet, dar sănătatea sa nu dă loc la nici o îngrijorare.

Catastrofă minieră în Japonia

200 minieri îngropați în galerii, în urma unei explozii

TOKIO, 6 (Rador). — O puternică explozie s'a produs în mina de cărbuni din Yubari, îngro-

pând în galerii peste 300 minieri. O sută au fost șocși la suprafață.

Stadiul operațiilor militare în Palestina

JERUSALIM, 6 (Rador). — Operațiile militare se desfășoară în nordul provinciei Galilee. Rebellii au avut 12 morți în lupta dată la poalele muntelui Tabor.

Blourile guvernamentale din Ierusalim au fost invadate de o ceată de rebeli înarmați. Ei au reușit să fugă, după ce încercaseră să incendieze clădirea.

Un automotor lovește un autobuz

Cinci călătorii grav răniți

BUCUREȘTI, 6. — Direcțiunea generală C. F. R. a fost încunostințată că trenul automotor, între Răureni și R. Vâlcea a izbit în plină viteză un autobuz pe care l-a sfărâmat.

Au fost grav răniți cinci călătorii ai autobuzului. Răniții au fost transportați la spitalul din R. Vâlcea.

Automotorul suferind și el grave avarii a fost remorcat de o locomotivă și dus la R. Vâlcea.

Vinovat este șoferul autobuzului, care n'a fost atent la pasajul de nivel.

Mica publicitate

Anunțurile se primesc la tipografia ziarului.

De vânzare

O vie de prima calitate, cca 7 jugăre, cu casă de locuit și pivniță, lângă Oradea.

A se adresa d-lui colonel Madancovici, Arad, str. Filipescu Nr. 28.

Un curs de limba italiană se va începe la 15 Octombrie pentru începători și înaintați. — Pentru informațiuni a se adresa d-lui Virgilio Pellegrini în sala de scrimă a Palatului Cultural Arad, între orele 15 și 20.

Cercul de Recrutare Arad doarește să închirieze un edificiu constant din circa 30 (treizeci) camere și curte în orașul Arad.

Ofertele se vor trimite cât mai urgent și cel mai târziu până la data de 10 Octombrie 1938 la reședința Cercului, în Arad, Cetate.

Dr. Constanța Manta s'a reintors din concediu și și-a reluat consultațiile medicale în cabinetul său, din str. Brătianu Nr. 16, Arad.

Dr. Iuliu Matlegan, medic oculist în Arad, în luna Octombrie pleacă în concediu și suspendă consultațiile.

De închiriat imediat 2 camere bucătărie, baie și dependințe. Str. Sarmizegetuza 15, Arad.

Casă de vânzare pentru 95.000 lei, str. Mistral 32.

Germania nu va participa la plata datoriei publice cehoslovace

BERLIN, 6 (Rador). — Presa germană respinge ideea că Germania — ocupând teritoriile sudete din Cehoslovacia — ar putea să ia asupra sa parte din datoria publică cehoslovacă.

Varieté Bar „TERMINUS” Timișoara

Prezintă dela 1 Octombrie un program cu adevărat senzațional

Duo Martini acrobați

Signor Jiraldi dansator clasic

și alte numeroase numere de atracțiune executate de dansatoare renumite.

Demisia d-lui Beneș a produs un ecou dureros în lumea întreagă

(Continuare din pag. 1)

nile constatate acum. „News Chronicle” constată că locul d-lui Beneș în istorie este asigurat și că omenirea întreagă îl admira. D. sa a fost reprezentantul tipic al celei mai democratice dintre țările din Europa Centrală. Ziarul adaugă că Reichul a reluat devisa „Drang nach Osten”, cu o nouă forță și că prezența d-lui Funk în Turcia este cea mai bună dovadă.

În Rusia se vorbește de pe acum despre pactul franco-sovietic ca de ceva ce aparține trecutului.

Frontul popular s'a prăbușit în Franța din cauza participării d-lui Daladier la încheierea acordului din München.

Mesagiul de adio al d-lui Beneș este o pagină de rară măreție

PARIS, 6 (Rador). — Ziarele franceze de azi dimineață consacra lungi comentarii demisiei d-lui Ed. Beneș. „Petit Parisien” scrie: „Demisia d-lui Beneș, amicul nostru credincios de totdeauna,

Propunerea d-lui Beneș pentru premiul Nobel

În „Le Populaire” d. Leon Blum constată că mesagiul d-lui Beneș „atât de grav, atât de impresionant”, în care emoția este atât de senină și atât de mișcătoare, va arăta adevărata lui valoare tuturor aceluia care îl cunosc. Camarazi din Suedia, voi știți ce se așteaptă acum dela voi. Lui Ed. Beneș, și nimănui altuia trebuie să i se acorde anul acesta premiul Nobel pentru pace. Ar fi bine dacă singurul omagiu ce rămâne încă în omenire ar putea să-i aducă o consolare.

LONDRA, 6 (Rador). — „Times”

Scandalul din Camera Comunelor

LONDRA, 6 (Rador). — În ședința de Joi a Camerei Comu-

este un eveniment care va fi reținut de toți francezii cu o mare tristețe. Dispariția sa de pe scena politică a Cehoslovaciei și Europei este un spectacol tot atât de impresionant ca și sacrificiul dureros resimțit de țara sa. Pleacă un mare european, unul dintre spiritele cele mai fertile și constructive, care în mod inteligent și puternic a contribuit la reclădirea lumii de după război și la colaborarea pacifică dintre popoare. În lumina viitorului, cel mai frumos titlu al său va fi acela de a se fi așezat printre salvatorii păcii.”

„Le Jour” declară: „Dorim ca dispariția d-lui Beneș să nu lase drum deschis ambțiilor Reichului, dacă acesta nu mai întâlnește în calea sa, printre conducătorii cehi, decât oameni resemnați la orice”.

„L'epoche” scrie: „Nu pleacă numai d. Beneș, ci un partizan al amicitiei cu Franța. Astfel mâine o nouă țară va cădea în orbita imperiului german. Când și cum se va sfârși prăbușirea vechel Europe?”

„Le Journal” subliniază că mesagiul de adio al d-lui Beneș este o pagină de rară măreție.

publică Joi dimineață o scrisoare a scriitorului H. G. Wells, în care acesta cere ca premiul Nobel pentru pace să se acorde anul acesta d-lui Beneș, „președintele care grație maverachie și înțelepciunii sale ne-a acordat răgazul de acum.”

STOCKHOLM, 6 (Rador). — Mișcarea în favoarea acordării premiului Nobel pe anul în curs d-lui Beneș câștigă tot mai mult teren. Scrisori în acest sens sosesc în tot mai mare număr la redacțiile ziarelor.

Trupele germane au început ocuparea zonei a patra

BERLIN, 6 (Rador). — Înaltul comandament al armatei Reichului a dat următorul comunicat:

Trupele germane, de sub comanda generalului de divizie von Rundstedt, au trecut azi, 6 Octombrie la orele 8, fosta frontieră

germano-cehoslovacă în Silezia sa perloară, între Landek și Löbschutz, începând ocuparea zonei a patra.

Führerul s'a dus azi cu un tren special în sectorul 2 al regiunii sudetă.

Conversații importante între reprezentanții guvernelor ungar și polonez

BUDAPESTA, 6 (Rador). — Conte Csaky, directorul de cabinet al ministrului de externe al Ungariei, a plecat Miercuri cu

212 morți în catastrofa minieră din Japonia

TOKIO, 6 (Rador). — Un comunicat oficial anunță că la catastrofa minieră dela Yubari numărul morților s'a ridicat la 212.

terile de azi cu privire la politica externă, Camera Comunelor s'a învacanță până la 1 Noiembrie. Moțiunea a fost votată cu 313 voturi contra 150.

Un deputat laburist independent a întrebat dacă guvernul va respecta și în viitor angajamentul său de a nu introduce în timp de pace serviciul militar obligator.

D. Chamberlain a răspuns afirmativ.

Deputatul conservator Amery a întrebat atunci:

„În acest caz, nu ar fi de dorit ca o schimbare de guvern să facă posibilă introducerea acestor măsuri necesare?”

La această întrebare primul ministru n'a răspuns.

Se produce tumult când deputatul conservator Adams întreabă: „A luat guvernul britanic vreă măsură pentru a se garanta siguranța personală a președintelui Beneș? N'a învățat nimic guvernul britanic din soarta dr. ului Schussnigg?”

De pe băncile opoziției izbucnesc aplauze sgomotoase.

Președintele Camerei se ridică pentru a restabili ordinea. Strigăte de: „răspundeți!” — continuă să se audă, chiar după ce deputatul Adams își reia locul, renunțând la răspuns.

O servitoare în vârstă de 18 ani omoară 6 copii

TRIEST, 6 (Rador). — Din localitatea Konkice (Jugoslavia) se anunță că o servitoare, în vârstă de 18 ani a omorât șase copii pe care îi avea în îngrijirea sa. Criminala se numește Ana Vukorec. Ea a mărturisit oribila crimă săvârșită.

Anglia va interveni în cazul unei agresiuni neprovocată comisă de Ungaria împotriva Cehoslovaciei

Negocierile ungaro-cehoslovace au fost amânate

PRAGA, 6 (Rador). — „Reuter” anunță a guvernul cehoslovac a răspuns Miercuri la nota ungară, că din cauza formării noului guvern Praga nu este în situația de a lua în considerare cererile ungaro și roagă guvernul din Budapesta să aibă răbdare.

Din același sursă se afirmă că oficial se anunță, că elementele neregulate ungaro, care violaseră teritoriul cehoslovac și atacaseră mai multe comune, au fost rechemate, de autoritățile militare ungaro.

În cursul ciocnirilor produs au căzut mai mulți și răniți.

LONDRA, 6 (Rador). — Robert Cecil a întrebat în ședința de Miercuri a Camerei Lorzilor dacă guvernul britanic ar intra în viză în cazul unei invazii ungaro a Cehoslovaciei, comisă de Ungaria.

Lordul Stanhope, în guvernului a răspuns: „Dacă ar fi vorba de o agresiune neprovocată”.

Problema spaniolă

poate fi lichidată pe
cale diplomatică

Italia cere Franței să închidă frontiera
și nu dea asistență militară Barcelonei

ROMA, 6. — Corespondentul diplomatic al agenției „Reuter”, bazându-se pe ultimele informații din cercurile diplomatice afirmă că problema spaniolă pare să poată fi lichidată mai degrabă pe terenul diplomatic, decât pe cel militar.

Victoria scontată a generalului Franco nu pare să fie apropiată și Italia ar fi decisă să retragă un număr suficient de voluntari pentru a permite punerea în vigoare a pactului Italo englez. Se crede

că 10.000 oameni vor fi în scurt timp.

Italia cere Franței să închidă frontiera sa, să nu permită asistență militară în favoarea celonel și să trimită un contingent la Burgos.

Poziția guvernului din Barcelona este destul de solidă și respinge orice cerere de asistență militară.

Se așteaptă ca el să exercite influența unei presiuni asupra încheierii unui acord.

ULTIMELE ȘTIINȚE

Experții Reichului la conferința dela Berlin tind să compromită acordul dela München

Germania dorește să anexeze un teritoriu
cât mai mare, lezând grav interesele
națiunii cehoslovace

GENEVA, 6 (Rador). — Serviciul de presă al biroului permanent al Cehoslovaciei, de pe lângă Societatea Națiunilor publică următorul comunicat:

„Guvernul cehoslovac s'a întrunit în ședință extraordinară în cursul nopții, spre a examina hotărârile conferinței ambasadurilor dela Berlin, însărcinată cu delimitarea frontierei în regiunile urmând a fi ocupate până la 10 Octombrie de către trupele germane. Delimitarea acestor regiuni — care n'a fost hotărâtă la München — atinge în mai multe puncte interesele economice și comunicațiile teritoriului național cehoslovac.

Guvernul a fost obligat să reexamineze situația într'un chip foarte amănunțit.

Comunicatul arată apoi că delegații și experții Reichului la conferința dela Berlin au formulat revendicări teritoriale față de Cehoslovacia care ies din cadrul pur etnic și se bazează numai pe dorința de a se anexa la Germania un teritoriu cât mai mare cu putință, cu orașe bogate, cu centre

industriale și cu noduri de comunicație importante. Aceste orașe și centre — continuă comunicatul — sunt din punct de vedere etnic pur cehoslovace, sau au o majoritate cehoslovacă foarte importantă.

În concluzie: Revenind la experții Reichului tind să compromită acordul dela München refuzând poporului cehoslovac aceleași drepturi de liberă punere pe care le-a cerut voarea germanilor sudetici.

Cum privește presa cehoslovacă demisia d-lui Beneș

PRAGA, 6 (Rador). — Presa cehoslovacă primește demisia d-lui Beneș ca o necesitate politică și socotește că ea era necesară din punct de vedere intern și extern.

„Ceske Slovo”, organul socialiştilor naționali, scrie că, d. Beneș își face datoria, spre a evita statului greutăți pe calea refacerii.

„Lidove Noviny”, care era organul autorizat al politiciii externe oficiale, declară: „Președintele demisionat vrea să ajute națiunea

și statul pentru a urma linie politică”.

„Social-democrat” crede că demisia d-lui Beneș pune capăt literei externe de până la Cehoslovaciei, noua poliție mând să se adapteze la noile condiții.

„Prager Tageblatt” afirmă că demisia d-lui Beneș a demisionat ca pe tateea sa că nu dăunează de a se îmbunătăți raporturile între Cehoslovacia și Germania.